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Εισαγωγή

Δυο ραδιοφωνικές φωνές,  η μία από την Κολωνία και η άλλη από το Μόναχο της Βαυαρίας συνδέθηκαν άμεσα με την ιστορία του ελληνισμού της Γερμανίας και την πρόσφατη ιστορία της Ελλάδας
Η Deutsche Welle (DW), που ιδρύθηκε το 1953, λειτουργούσε ως διεθνής ραδιοτηλεοπτική υπηρεσία της Γερμανίας και άρχισε τις εκπομπές της ως μέσο μετάδοσης ειδήσεων και πολιτισμού προς το εξωτερικό. Με στόχο να ενημερώνει τους Γερμανούς μετανάστες και ξένους λαούς, πολύ γρήγορα απέκτησε εκπομπές σε πολλές γλώσσες, συμπεριλαμβανομένων και των ελληνικών. 

Τα κεντρικά γραφεία της Deutsche Welle βρίσκονταν στην Κολωνία. Είχε ξεκινήσει να μεταδίδεται το 1964 από τους λεγόμενους Έλληνες γκασταρμπάιτερς. Οι Έλληνες μετέφραζαν τα κείμενα των Γερμανών συντακτών και τα μετέδιδαν από τον σταθμό κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου. 
Η ελληνική εκπομπή της Deutsche Welle αποτέλεσε καθοριστικό ρόλο στην ιστορία του ελληνισμού στη Γερμανία και της ιστορίας της Ελλάδας. Από το 1964, γνωστή και ως «η Φωνή της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας», η Deutsche Welle προσέφερε καθημερινές ειδήσεις, ενημερώσεις και πληροφορίες στην ελληνική γλώσσα, παρουσιάζοντας την εικόνα της Γερμανίας και τα νέα από την πατρίδα στους Έλληνες μετανάστες. 
Επίσης, η εκπομπή του ραδιοφωνικού σταθμού του Μονάχου ήταν για δεκαετίες ολόκληρες η καθημερινή συντροφιά των ελληνόφωνων σχεδόν όλου του πλανήτη. Το 1990 αναμεταδιδόταν καθημερινά από 50 ιδιωτικούς και δημόσιους ραδιοσταθμούς ανά τον κόσμο. 

Επί 38 ολόκληρα χρόνια η Εκπομπή του Μονάχου είχε καθημερινά το μονοπώλιο της ενημέρωσης και ψυχαγωγίας, και με τα χρόνια έγινε αναπόσπαστο κομμάτι της Ελληνικής Μετανάστευσης στη Γερμανία.

Το μεταναστευτικό κύμα

Μετά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο και ειδικά κατά τη δεκαετία του 1960, η Γερμανία έγινε ένας από τους κύριους προορισμούς Ελλήνων εργατών, κυρίως μέσω των συμφωνιών για εργατικό δυναμικό μεταξύ της Ελλάδας και της Δυτικής Γερμανίας. 

Η μετανάστευση των Ελλήνων στη Γερμανία αποτελεί σημαντικό κεφάλαιο στην ελληνική ιστορία του 20ού αιώνα. Περισσότεροι από 500.000 Έλληνες μετανάστευσαν στη Γερμανία μεταξύ της δεκαετίας του 1960 και του 1970, κυρίως λόγω των οικονομικών συνθηκών στην Ελλάδα. Η παρουσία τους στη Γερμανία διαμόρφωσε νέες κοινωνικές, πολιτισμικές και πολιτικές συνθήκες, τόσο για τους ίδιους όσο και για τη γερμανική κοινωνία.

Η ραδιοφωνία αποτέλεσε τον κύριο τρόπο διατήρησης της ταυτότητάς τους σε αυτήν τη νέα χώρα. Μέσω των εκπομπών της Deutsche Welle και του σταθμού του Μονάχου, οι Έλληνες μπορούσαν να παραμείνουν συνδεδεμένοι με τον πολιτισμό τους, να ενημερώνονται για τις εξελίξεις στην πατρίδα τους και να αισθάνονται μέλη μιας κοινότητας, έστω και από μακριά.
Οι Έλληνες μετανάστες, γνωστοί ως Gastarbeiter (φιλοξενούμενοι εργάτες), βρέθηκαν σε μια χώρα όπου η γλώσσα και ο πολιτισμός ήταν ξένοι και πολλές φορές εχθρικοί. Το γερμανικό ραδιόφωνο, όμως, παρείχε σημαντική ανακούφιση μέσω των ελληνικών εκπομπών του, λειτουργώντας ως σύνδεσμος με την πατρίδα.

Η ελληνική εκπομπή της Deutsche Welle αποτέλεσε σημαντικό παράγοντα για την ενημέρωση των Ελλήνων μεταναστών στη Γερμανία, ειδικά σε κρίσιμες ιστορικές στιγμές όπως η δικτατορία των συνταγματαρχών (1967-1974).

Ο ραδιοφωνικός σταθμός του Μονάχου επίσης προσέφερε ένα σημαντικό μέσο επικοινωνίας. Εκπομπές στα ελληνικά έδιναν στους μετανάστες τη δυνατότητα να ακούσουν νέα, να κρατήσουν επαφή με την πολιτική και πολιτιστική ζωή στην Ελλάδα, αλλά και να αντιμετωπίσουν την αποξένωση. Για πολλούς, οι εκπομπές αυτές ήταν πηγή ελπίδας, καθώς τους παρείχαν πληροφορίες όχι μόνο για την Ελλάδα αλλά και για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους στη Γερμανία.

Συνολικά, οι ελληνικές εκπομπές των δύο ραδιοφωνικών σταθμών αναδείχθηκαν σε σημαντικό δίαυλο επικοινωνίας μεταξύ Ελλάδας και Γερμανίας, εξασφαλίζοντας την ενημέρωση, την υποστήριξη και τη διατήρηση της ταυτότητας της ελληνικής ομογένειας σε δύσκολες εποχές.
Η δικτατορία στην Ελλάδα

Στις  21 Απριλίου 1967, έγινε η κατάλυση της δημοκρατίας στην Ελλάδα, με τη δικτατορία των συνταγματαρχών. Εκείνη την ημέρα στην ελληνική αίθουσα σύνταξης της Deutsche Welle έφτασε το δελτίο ειδήσεων: «Εις την Ελλάδα επεβλήθη ο στρατός και έσωσεν την χώραν από την αναρχίαν και τον κομμουνισμόν», έλεγε κατά λέξη. Ο Κώστας Νικολάου ως υπεύθυνος αρνήθηκε να μεταδώσει την είδηση έτσι και ζήτησε άδεια άνευ αποδοχών. Τότε, αφού άλλαξε η διοίκηση, έγινε η πρόταση να πάρει η DW εκπομπή μεγαλύτερης διάρκειας στη βραδινή ζώνη για να ενημερώνει τους Έλληνες. Ήταν ένας τρόπος να έρθουν πιο κοντά οι Έλληνες με τους Γερμανούς, ύστερα από την κατοχή.

Από την 1η Μαρτίου 1969 τα μικρόφωνα της Deutsche Welle άρχισαν να κατακεραυνώνουν τη χούντα και γρήγορα θα μετατραπεί σε μία σφοδρή κριτική του χουντικού καθεστώτος στην Ελλάδα. Πλέον ήταν στόχος τους η ανατροπή του χουντικού καθεστώτος. Και είναι ακριβώς αυτή η στάση των Ελλήνων δημοσιογράφων και συνεργατών της Deutsche Welle που θα εξοργίσει τους ανθρώπους του καθεστώτος της Ελλάδας που θα τους χαρακτηρίσουν ως «τα τρωκτικά της Κολωνίας».
Για να ξεπεράσουν την λογοκρισία των συνταγματαρχών χρησιμοποίησαν ένα τέχνασμα: Μετέφραζαν το δελτίο ειδήσεων και το γερμανικό πολιτικό σχόλιο σε συμβολαιογραφική καθαρεύουσα. Για τις συλλήψεις, τους βασανισμούς και τις αντιστασιακές ενέργειες κατά της χούντας μιλούσαν όμως στη δημοτική. Οι Γερμανοί αντέδρασαν σε αυτό, κόβοντας αρκετές μορφές επικοινωνίας με το ραδιοφωνικό σταθμό. 

Το αποτέλεσμα ήταν η Deutsche Welle θα γίνει η φωνή όλων των πολιτικών εξόριστων σε κάθε γωνιά της Ευρώπης, με διευθυντή και εμπνευστή τον Κ. Νικολάου και σημαντικούς δημοσιογράφους, όπως ο Αλέξανδρος Σχινάς και ο Βάσος Μαθιόπουλος

Στις 17 Νοεμβρίου του 1974 τα τηλέφωνα έσπασαν, διηγούνταν ο Κώστας Νικολάου. Φοιτητές, μητέρες και αντιστασιακοί έπαιρναν στην Deutsche Welle και μετέφεραν τα όσα διαδραματίζονταν κι έμελλαν να αλλάξουν τον ρου της ιστορίας. Ο μικρός ραδιοφωνικός σταθμός του Πολυτεχνείου, μέσω της Deutsche Welle ακούγεται σε όλη την Ελλάδα.

Με το τέλος της χούντας και απελευθέρωση της Ελλάδας σήμαιναν και το τέλος της ελληνικής εκπομπής. Οι Έλληνες δημοσιογράφοι της εκπομπής ήταν ιδεαλιστές και ονειρεύονταν μια δημοκρατική και ελεύθερη κοινωνία. Ήλπιζαν ότι μετά την πτώση της δικτατορίας θα επικρατούσε μια κοινωνία διαφορετική. 
Ο ραδιοφωνικός σταθμός του Μονάχου

Η Deutsche Welle δεν ήταν η μοναδική πηγή ενημέρωσης των Ελλήνων, αφού υπήρχαν επίσης το BBC και το Radio France International. Εκείνοι μιλούσαν όμως για την «κυβέρνηση των Αθηνών», ενώ οι πρώτοι για τους «στρατοκράτορες».

Πολύ σημαντικό ρόλο είχε ο ραδιοφωνικός σταθμός του Μονάχου, στον οποίον υπήρχε και ελληνικό πρόγραμμα από το 1964. Η Βαυαρική Ραδιοφωνία είχε αναλάβει την παραγωγή της Ελληνικής Εκπομπής. Πρώτος διευθυντής της από το 1964 ήταν ο Παύλος Μπακογιάννης. Τον ακολούθησε από το 1974 μέχρι και το 1999 ο Κώστας Πετρογιάννης. Τελευταία διευθύντρια ήταν η Ελένη Ηλιάδου η οποία προσπάθησε όχι μόνο να δώσει έμφαση στην επικαιρότητα αλλά να δώσει κι έναν πιο διεθνή χαρακτήρα. Οι προσπάθειές της ωστόσο αποδείχτηκαν άκαρπες. 
Στις αρχές της δεκαετίας του 1960, που υπήρξε μια δύσκολη περίοδος για τους Έλληνες μετανάστες, ήταν ο σταθμός της Βαυαρικής ραδιοφωνίας που τους ένωνε και διέδιδε σημαντικά νέα από την πατρίδα. Η ελληνική εκπομπή του σταθμού που ονομαζόταν «Πέρα στους πέρα κάμπους» έπαιζε κάθε βράδυ στις 8:30 για 38 χρόνια.

Αυτή η εκπομπή αποτελούσε για τους μετανάστες την κύρια πηγή πληροφοριών για τις εξελίξεις στην Ελλάδα, γενικότερα την καθημερινή ζωή καθώς και ένα μέσο επικοινωνίας με τους δικούς τους ανθρώπους.

Ιδιαίτερα κατά την διάρκεια της Χούντας στην Ελλάδα, ήταν ζωτικής σημασίας να μεταφερθούν συγκεκριμένα μηνύματα των πολιτικών κρατούμενων στην Ελλάδα. Ενώ αρχικά, το 1964 η ελληνική εκπομπή μετέδιδε απλώς μεταφρασμένα κείμενα των Γερμανών συντακτών, από το 1969 πήρε σαφή θέση ενάντια στο πραξικόπημα και ασκούσε κριτική στο χουντικό καθεστώς στην Ελλάδα, αποτελώντας μια ελεύθερη φωνή για τον καταπιεσμένο ελληνικό λαό.

Η πτώση της δικτατορίας το 1974,  σηματοδοτεί μία αλλαγή στη στάση των Ελλήνων μεταναστών. Υπάρχει, πια, μια τάση επιστροφής. Έως το 1979 υπολογίζεται ότι επιστρέφουν στην Ελλάδα για μόνιμη εγκατάσταση περίπου 280 χιλιάδες άτομα. Οι άνθρωποι αυτοί, έχτισαν σπίτια, δημιούργησαν κοινωνικές ομάδες, με αποτέλεσμα οι συνοικίες των σπιτιών που χτίστηκαν από τους μετανάστες να λέγονται, μέχρι σήμερα ακόμα, «τα γερμανικά».

Η Μεταπολίτευση
Η Ελληνική Εκπομπή του Μονάχου συνέχισε και μετά τη Μεταπολίτευση να είναι η καθημερινή γέφυρα των Ελλήνων της Γερμανίας με την πατρίδα. Συνδύαζαν τα νέα της Ελλάδας, τη γερμανική ειδησεογραφία για ότι επηρέαζε άμεσα την καθημερινότητα και τη ζωή των Ελλήνων στη Γερμανία και ταυτόχρονα προσέφεραν και ενημέρωση για τις δραστηριότητες της παροικίας που δεν μπορούσε να προσφέρει κανείς άλλος. Το Πρόγραμμα ήταν ο συνδετικός κρίκος για τους διάσπαρτους σε όλη τη Γερμανία Έλληνες. Στις οχτώ και είκοσι (20.20) κάθε βράδυ σήμαινε σιωπητήριο στα σπίτια τους και στα καφενεία μόλις ακούγονταν το «Πέρα στους πέρα κάμπους», το απαράμιλλο σήμα της.
Η Ελληνική Εκπομπή του Μονάχου είχε αναπτύξει στενή συνεργασία εκείνη την εποχή με το Ελληνικό Πρόγραμμα της Deutsche Welle. Ειδήσεις, συνεντεύξεις και σχόλια της Εκπομπής του Μονάχου μετέδιδε η Deutsche Welle στην Ελλάδα. Το κανάλι αναμεταδιδόταν ελεύθερα από μία εκ των συχνοτήτων της ΕΡΤ, για δέκα ολόκληρα χρόνια, από το 2012 μέχρι το 2022 και επανεντάχθηκε στην ΕΡΤ τον Μάρτιο του 2024 εκπέμποντας μέσω της πλατφόρμας ERTFLIX στο διαδίκτυο. Αντίστροφα, τις ειδήσεις του Ελληνικού Προγράμματος της Deutsche Welle μετέδιδε η Ελληνική Εκπομπή του Μονάχου στους Έλληνες της Γερμανίας. 

"Έχουμε έναν συμπληρωματικό ρόλο, κατά κάποιον τρόπο", λέει ο διευθυντής της ελληνικής σύνταξης Σπύρος Μοσκόβου. "Παρουσιάζουμε σε ένα ελληνικό κοινό την κεντρο-ευρωπαϊκή προοπτική των πραγμάτων. Όταν είσαι μέλος στην Ευρωπαϊκή Ένωση και ανήκεις στον Νότο, δεν είναι άσχημο να έρχεσαι σε επαφή με τις πολιτικές αποφάσεις, αλλά και την πολιτική κουλτούρα του Βορρά. Είναι ένας ρόλος επεξηγηματικός και συμπληρωματικός. Είναι και μια μικρή ψηφίδα στο μακρινό όνειρο της δημιουργίας μιας ευρωπαϊκής κοινής γνώμης εν τέλει, όπου ο Έλληνας θα ξέρει πώς σκέφτεται ο Γερμανός και το αντίστροφο".
Θεματικά, το πρόγραμμα της ραδιοφωνίας του Μονάχου παρέμενε προσηλωμένο στις εξελίξεις στην Ελλάδα. Σταδιακά όμως κέρδιζε όλο και περισσότερο έδαφος η ειδησεογραφία από τη Γερμανία. Δινόταν  βάρος σε οτιδήποτε ελληνο-γερμανικό, αναζητούσαν  τα ελληνο-γερμανικά θέματα.

Υπάρχουν ραδιοφωνικές εκπομπές που μένουν στην ιστορία και άλλες που γράφουν ιστορία. Η Ελληνική Εκπομπή του Μονάχου και έγραψε ιστορία και έμεινε στην ιστορία. Πώς θα μπορούσε άλλωστε να μην γίνει ιδιαίτερη αναφορά στην εκπομπή και στους ανθρώπους της που ενημέρωναν με συνέπεια για 38 συναπτά χρόνια όχι μόνο τον Ελληνισμό του Μονάχου αλλά ολόκληρης της Γερμανίας και κυρίως τους συμπατριώτες που μετανάστευσαν τις δεκαετίες του 60, του 70 και του 80. Ειδικά τα χρόνια της δικτατορίας, ο ρόλος της εκπομπής του Μονάχου διευρύνθηκε και ταυτίστηκε, όχι μόνο με την ενημέρωση των Ελλήνων, αλλά και με την ευαισθητοποίηση των γερμανικών ΜΜΕ.
Από άποψη ακροαματικότητας, το Ελληνικό Πρόγραμμα ήταν η ναυαρχίδα των ξενόγλωσσων προγραμμάτων μητρικής γλώσσας.  Σχεδόν το 60% των Ελλήνων της Γερμανίας άκουγε την εκπομπή σε καθημερινή βάση, περίπου 70% δύο -τρεις φορές την εβδομάδα, ενώ η αναγνωρισιμότητα της εκπομπής ξεπερνούσε το 80%. Στην ασυνήθιστα μεγάλη απήχηση αντικατοπτρίζονταν η αξιοπιστία που είχε κατακτήσει η Εκπομπή του Μονάχου στους ακροατές της από όλο το πολιτικό φάσμα. «Το είπε το Μόναχο, άρα ισχύει», ήταν η μόνιμη διατύπωση που ακούγονταν στις πολιτικές κουβέντες της εποχής. 

Στα μέσα της δεκαετίας του 90 ήταν η περίοδος που μπήκε στην καθημερινότητα των Ελλήνων της Γερμανίας η δυνατότητα δορυφορικής παρακολούθησης ελληνικών καναλιών. Ταυτόχρονα οι Έλληνες μετανάστες αφομοιώνονταν στη γερμανική κοινωνία, όλο και μεγαλύτερος αριθμός νέων δεν μπορούσαν να επικοινωνήσουν στην ελληνική γλώσσα και οι νέες γενιές σταμάτησαν να ενδιαφέρονται για τις εξελίξεις στην Ελλάδα. Οι παράγοντες αυτοί οδήγησαν σε σταθερή μείωση του αριθμού των καθημερινών ακροατών. Η Ελληνική Εκπομπή του Μονάχου έχασε το μονοπώλιο που είχε επί δεκαετίες στην ενημέρωση των Ελλήνων της Γερμανίας για τις εξελίξεις. Αλλά δεν έχασε τη σημασία της για την καθημερινότητά τους στη Γερμανία.
Το τέλος του ελληνικού προγράμματος
Το 2002 το ελληνικό πρόγραμμα του Μονάχου έκλεισε. Όταν έγινε γνωστό ότι θα κλείσει, ομάδες ακροατών συγκέντρωσαν χιλιάδες υπογραφές, ώστε να αποτρέψουν αυτή την πράξη, χωρίς όμως καμία επιτυχία. Για χρόνια μετά το κλείσιμο συνεχίζονταν οι αντιδράσεις.

Η τελευταία εκπομπή για το Ελληνικό Πρόγραμμα του Μονάχου μεταδόθηκε στις 31 Δεκεμβρίου του 2002. Το «Πέρα στους πέρα κάμπους» δεν ξανακούστηκε στα γερμανικά ερτζιανά. Έμεινε όμως στην ιστορία της Γερμανικής Ραδιοφωνίας και της ελληνικής μετανάστευσης στη Γερμανία και στην καρδιά των ακροατών της.
Σήμερα η εκπομπή ανήκει στην ιστορία. Οι αρχαιότεροι και τα παιδιά των τότε μεταναστών που γεννήθηκαν και μεγάλωσαν στη Γερμανία έχουν σίγουρα τις δικές τους αναμνήσεις από τη ζωή που τότε ήταν διαφορετική από ότι η σημερινή.

Τα ξενόγλωσσα προγράμματα που δημιουργήθηκαν μετά το κλείσιμο της Εκπομπής του Μονάχου είχαν πλέον χαμηλή ακροαματικότητα, κυρίως το ελληνικό πρόγραμμα που προσέφερε η Ραδιοφωνία της Έσσης. Στην ερώτηση αν ακούν το νέο ελληνικό πρόγραμμα της Έσσης, η απάντηση των ακροατών ήταν: «Εμείς θέλουμε πίσω το πρόγραμμα του Μονάχου». 
Συμπερασματικά, οι Έλληνες μετανάστες, κυρίως εργάτες, μετά τον Β’ παγκόσμιο πόλεμο, στις δεκαετίες του 1960 και 1970 συνδέθηκαν με την γερμανική ραδιοφωνία. Το 1953 η ίδρυση στην Κολωνία της Deutsche Welle, οδήγησε στην ενημέρωση των ξένων μεταναστών στη Γερμανία. Από το 1964 που άρχισε να μεταδίδεται το πρώτο ελληνικό πρόγραμμα με μεταφρασμένα κείμενα των Γερμανών συντακτών, υπήρχε μια συνεχής ενημέρωση των Ελλήνων της Γερμανίας για τα νέα της πατρίδας τους και για θέματα της καθημερινότητάς τους. 

Επίλογος

Ο ραδιοφωνικός σταθμός του Μονάχου, για 38 ολόκληρα χρόνια ενημέρωνε και ψυχαγωγούσε τους Έλληνες μετανάστες της Γερμανίας. Έφτασε το 1990 να αναμεταδίδεται καθημερινά από 50 ιδιωτικούς και δημόσιους ραδιοσταθμούς σε όλο τον κόσμο. Οι Έλληνες της Γερμανίας ενημερώνονταν για τις εξελίξεις στην Ελλάδα, έμεναν συνδεδεμένοι με τον πολιτισμό τους και αισθάνονταν σαν να βρίσκονταν στην πατρίδα τους από χιλιόμετρα μακριά.

Ειδική αναφορά επιβάλλεται να γίνει στην προσφορά της γερμανικής ραδιοφωνίας στην παρουσίαση των γεγονότων της δικτατορίας των Συνταγματαρχών το 1967 κάνοντας έντονη κριτική στο καθεστώς. 
Η Ελληνική Εκπομπή του Μονάχου συνέχισε και μετά τη Μεταπολίτευση να είναι η καθημερινή γέφυρα των Ελλήνων της Γερμανίας με την πατρίδα. Παρουσίαζε τα νέα της Ελλάδας και τα γεγονότα που επηρέαζαν άμεσα την καθημερινότητα και τη ζωή των Ελλήνων στη Γερμανία. Το Πρόγραμμα “Πέρα στους πέρα κάμπους” του σταθμού του Μονάχου ήταν ο συνδετικός κρίκος για τους διάσπαρτους σε όλη τη Γερμανία Έλληνες. Η τελευταία φορά που μεταδόθηκε ήταν στις 31 Δεκεμβρίου του 2002. Παρόλα αυτά, σημάδεψε την ιστορία της Γερμανικής Ραδιοφωνίας και τη ζωή των Ελλήνων μεταναστών και έμεινε πάντα στην καρδιά τους.
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